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 „Portrait of a man” is an artwork depicting Dossios, the
Greek Minister who lived between 1810-1871. The portrait was painted in
1841 according to the inscription written on the back of the canvas. The
artwork entered the Museum  paintings collection in 1979, by the
donation of N. ino, a well-known Brăila lawyer. The painting did not have
a good conservation state. There were numerous degradations of the
canvas, of the painting and the varnish layers. After proper investigations
were conducted, we were able to establish the best restoration procedures
that needed to be done. After the restoration, the painting entered the main
exhibition of Museum.

 portrait, Dossios, Greek Minister, restoration.
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Lucrarea  îl înfăţişează, după cum arată inscripţia de
pe versoul pânzei, pe ministrul grec Dossios. Căutând date despre sus-
numitul ministru, am găsit informa ii despre Konstantinos Dossios (1810-
1871), care a fost o figură importantă în istoria modernă a Greciei. După
studii de drept la München, acesta s-a întors în ţara natală, unde s-a afirmat
ca un militant tenace pentru independenţă şi emancipare naţională, atât
prin scrierile, cât şi prin acţiunile sale politice. A fost secretar în Ministerul
de Interne şi Ministru al Cultelor şi Educaţiei. A înfiinţat biblioteci şi asociaţii
culturale de promovare a învăţământului, atât în Grecia, cât şi pe teritoriul
actual al Macedoniei. A fost căsătorit cu Ecaterina Mavrocordat (1820-
1856), fiica Principelui Alexandru Mavrocordat, Hatmanul Moldovei. Fiii
săi au jucat, de asemenea, roluri însemnate în viaţa politică şi culturală a
statului grec modern.

Anul pictării portretului este, conform inscrip iei de pe versoul
pânzei, 1841. Nu ştim dacă această inscripţie este contemporană pictării
sau este un înscris ulterior.

Portret de bărbat
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Lucrarea a intrat în colecţia Muzeului Brăilei  în anul 1979,
provenind din donaţia lui N.Ţino, un renumit avocat brăilean. Mai multe
date privind circuitul lucrării nu se cunosc.

Pictorul grec a zugrăvit un portret de bărbat, aflat în floarea vârstei,
costumat după moda vremii, purtând frac, pantalon strâns pe picior, vestă
de mătase frumos brodată şi o lavalieră, legată în jurul gulerului cămăşii.
Personajul este aşezat confortabil, în fotoliu, într-o postură maliţioasă,
sprijindu-se de o măsuţă cu mâna dreaptă, susţinându-şi capul, iar mâna
stângă odihnindu-se pe spătarul fotoliului.

Figura portretizată demonstrează, prin atitudine şi vestimentaţie, că
aparţine înaltei societăţi. În stânga sunt aşezate câteva cărţi, puse, nu
întâmplător, în proximitatea personajului, tocmai pentru a accentua
profesia sa de om şcolit. Aici este reprezentat idealul portretului de şevalet,
de a surprinde o clipă din viaţă, cu toate detaliile ei.

Remarcăm desenul stângaci al pictorului, nerespectarea pro-
porţiilor, tipică de altfel tipologiei portretului primitiv. Predominanţa
linearului se traduce aici printr-un desen naiv şi o tentă plată a culorii. Se
reduce la minim cea de-a treia dimensiune, caracteristică stilistică a picturii
de secol XIX. (fig. 1, 2, 3)

Starea de conservare a lucrării nu era foarte bună. Pânza de in era
deformată, fixată pe un şasiu fără pene şi pantă, îmbinat la 90º
(necorespunzător). Şasiul era mult mai mic decât câmpul lucrării, ceea ce
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Pe suprafaţa picturală se remarcau fisuri profunde în stratul pictural,
până la suportul de pânză (în zona superioară a capului personajului, zona
mâinii personajului). (fig. 8, 9)

Alte tipuri de degradare ale stratului pictural întâlnite aici au fost
desprinderile de tip evolutiv (mai ales în zonele din proximitatea laturilor).
Pierderea stratului pictural în întregime a fost observată pe mici porţiuni (pe
toată suprafaţa picturii, în proximitatea laturilor şi pe marginile lucrării).
Parte din aceste lacune erau acoperite de repictări şi chituri vechi, în urma
unei intervenţii anterioare necorespunzătoare. (fig. 10, 11)
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arăta faptul că acesta a fost schimbat. Rezistenţa mecanică a suportului era
considerabil modificată, ceea ce a dus, în timp, la rărirea ţesăturii, la rupturi
şi tăieturi peste care erau aplicate petece de pânză de bumbac cu un adeziv,
acestea fiind poziţionate aleatoriu. Marginile suportului erau fragilizate,
rupte, perforate de cuiele ruginite (prin oxidări). Depuneri acide, de praf şi
depuneri aderente, se găseau pe toată suprafaţa versoului. Se remarcau, de
asemenea, pe versoul lucrării, modificări cromatice şi pete. Prezenţa
prafului în zona laturii inferioare, între suport şi şasiu, arăta poziţia de
depozitare a lucrării în timp. (fig. 4, 5, 6,7)

Fig. 4-7.
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Pe toată suprafaţa picturii se observau cracluri de bătrâneţe şi
cracluri premature cu o tramă neregulată, ce parcurgeau întreg stratul
pictural, până la suport.

Marcajul şasiului se citea pe toate cele patru laturi, din cauza
detensionării pânzei şi a şasiului necorespunzător.
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Verniul era îmbătrânit şi îngloba depunerile aderente, prezente pe
toată suprafaţa picturii.

În zona superioară se observau trei halouri alb-opace, o modificare a
indicelui de refracţie a stratului de culoare.

În urma investigaţiilor făcute, analize fizico chimice realizate prin
spectrometria de fluorescenţă de raze X ( - o metodă nedistructivă), s-a
determinat tipul de preparaţie, de verni şi anumiţi pigmenţi care au fost
folosiţi. Aceste informaţii preţioase, corelate cu testele de îndepărtare ale
depunerilor, verniului şi repictărilor, au ajutat la stabilirea unei metodo
logii corecte de restaurare a picturii. (fig .14)

Restaurarea lucrării a presupus o succesiune de operaţiuni, aşezate
într-o ordine firească, după cum vom descrie în pasajele următoare.

Înainte de demontarea lucrării de pe şasiu s-a aplicat, pe întreaga
suprafaţă a picturii, hârtie japoneză, utilizându-se o soluţie de clei de peşte
cu o concentraţie de 6%. După uscarea hârtiei japoneze, s-a scos lucrarea
de pe şasiu. Cuiele erau foarte ruginite şi deformate; câteva cuie erau
confecţionate manual (probabil cuie originale ale lucrării). Depunerile de
praf şi resturi celulozice, prezente mai ales în partea de jos a lucrării, au fost
îndepărtate cu ajutorul unei pensule late şi apoi aspirate uşor, utilizându-se
un aspirator cu turaţie mică. Tensionarea lucrării s-a executat după pro-
tecţia suplimentară a marginilor picturii (cu hârtie japoneză şi hârtie elur)
în benzi de calc, folosindu-se, ca adeziv, cleiul de peşte de 12%. După
uscarea benzilor de calc (cca. 45 min.), pânza a fost tensionată egal în toate
cele patru direcţii, astfel încât s-a observat că au fost rezolvate o parte din

-
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Pelicula de culoare prezenta numeroase fisuri fine, datorate
craclurilor cu formă neregulată, ce traversau substraturile picturale.

În câmpul picturii s-au identificat zone de mici dimensiuni de lacune
ale peliculei de culoare. Unele lacune ale peliculei de culoare erau
acoperite cu repictări. (fig. 12, 13)
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deformările suportului. Lucrarea a
fost tensionată cu faţa în jos, pentru a
se efectua operaţiunile ulterioare de
pe verso (au fost îndepărtate peticele
de pânză de bumbac şi adezivul, prin
metodă mecanică, cu bisturiul şi prin
înmuiere superficială, cu o soluţie de
alcool etilic absolut, de concentraţie
10% şi s-a efectuat o curăţare meca-
nică, cu bisturiul, a versoului, printr-o
sablare fină, urmărind direcţia fibrelor
pânzei, fără a le afecta integritatea).
S-au păstrat înscrisurile fiind impor-
tante pentru istoricul lucrării. (fig  15,
16, 17, 18, 19, 20, 21, 22).

,
.
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Pânza a fost scoasă din benzile de calc şi tensionată imediat, cu faţa
în sus, în vederea efectuării operaţiunilor de îndepărtare a chiturilor şi
repictărilor. S-a realizat o curăţare chimică şi mecanică, utilizându-se o
soluţie de metanol 50%, xilen 50% şi 10 picături de ulei de in crud, sapo-
nificat cu amoniac, care a umflat stratul de repictare, şi chit vechi, suficient
pentru a permite îndepărtarea mecanică cu bisturiul. ( fig  23, 24, 25).

Pentru dublare s-a pregătit, în prealabil, versoul pânzei originale, dar
şi pânza nouă de dublare cu o soluţie de clei de peşte, cu adaos de miere de
albine (doar pentru versoul lucrării) şi adaos de conservant (Preventol
R80-1%). Înainte de a se aplica stratul de clei pe versoul pânzei s-a testat
zona cu inscripţia în tuş, pentru a vedea dacă tuşul nu este sensibil la soluţia
de clei. S-a observat că tuşul nu s-a dispersat. Astfel s-au aplicat pe versoul
pânzei două straturi de clei, primul la temperatura de 30°C, cu o concen-
traţie de 6% a soluţiei de clei, iar al doilea, la 20-25°C, cleiul având o
concentraţie de 12% (ambele straturi având un adaos de miere de albine de
5% şi conservant Preventol R80-1%). Între straturi s-a lăsat un timp de
uscare de aproximativ 24 de ore. Pânza nouă întinsă pe un şasiu provizoriu
a fost şi ea preparată cu clei de peşte, cu o concentraţie de 12%, în 3 straturi,
prin procedeul de „înspumare”. Pânza de dublare a fost aleasă în aşa fel

F 23-25.ig.
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încât să aibă o compoziţie şi un gren apropiat
pânzei originale. S-a urmărit ca pânza nouă să
fie montată pe şasiul fix, cu fibra cât mai dreaptă
(la final fibra pânzei noi trebuie să fie montată
paralel cu fibra pânzei originale, pentru a evita
tensiunile). Înainte de operaţiunea de dublare,
pânza originală a fost scoasă din benzile de calc
şi s-a aplicat al treilea strat de clei, de 12%, la
temperatura camerei. Apoi s-au laminat cele
două pânze presându-se şi frotând cu un
tampon moale, începând din centru, către
margini. S-a făcut o primă călcare cu fierul de
dublare (la aproximativ 45°C), după care s-a
pus un pat consistent de hârtie absorbantă şi
prese de marmură. Peste 2 ore, pânza s-a călcat
timp de 10 15 minute cu fierul de dublare, la o
temperatură de 60°C. S-au aplicat prese reci şi
după jumătate de oră, s-a repetat operaţiunea,
până la evaporarea totală a apei (metoda
condensului). De fiecare dată s-a schimbat patul
de hârtie absorbantă. După 24 de ore, lucrarea
s-a ridicat la verticală, pentru ca uscarea să fie
deplină (curenţii de aer au pătruns prin structura
lucrării). În urma operaţiunii de laminare a celor
două pânze s-a rezolvat şi consolidarea stratului
pictural în totalitate. (fig  26, 27)

Etapa următoare a vizat îndepărtarea
repictărilor rămase pe suprafaţa picturii cu
soluţia 3, acţionându-se chimic şi mecanic
local. Unde au rezultat lacune, s-a degresat
suportul din lacună foarte bine, cu o soluţie de
alcool etilic 10%. Îndepărtarea repictărilor s-a
realizat treptat, controlat până la nivelul
stratului original de verni (s-a monitorizat
suprafaţa picturii, permanent sub lumină UV).

Apoi a urmat chituirea, care s-a făcut în
profunzimea lacunelor şi fisurilor stratului
pictural cu lapte de chit (clei de peşte 9% şi praf
de cretă) aplicat fluid şi fierbinte. Completarea
la nivel a lacunelor a fost făcută cu acelaşi chit
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de cretă (cu un adaos mai mare de cretă) aplicându-se cu spatula. După
uscare, chiturile au fost şlefuite cu un dop de plută şi amprentate, ca să se
obţină o textură a chitului asemănătoare cu cea a originalului. Amprentarea
chiturilor reprezintă prima fază a prezentării estetice finale. (fig. 28, 29, 30)

Gonflarea stratului de verni şi a stratului de depuneri aderente s-a
făcut acţionând chimic cu soluţia 1, după care s-a îndepărtat cu tamponul şi
bisturiul, materia astfel gonflată. În zonele de pe fond şi haina personajului,
de culoare închisă, stratul de verni a fost doar subţiat (stratul de culoare
fiind foarte sensibil), pentru a se evita o curăţare excesivă. S-a urmărit
realizarea unei curăţări egale (păstrarea verniului original în procent de
aproximativ 10%).

S-a confecţionat un şasiu nou (suport auxiliar) având dimensiunile
corecte, ce cuprinde tot câmpul picturii. Noul şasiu a fost realizat din lemn
de brad bine uscat, fără noduri, cu pene şi pantă, având suplimentar două
traverse în cruce, ce dau suportului auxiliar o mai bună stabilitate. Fixarea
lucrării pe şasiul nou s-a făcut folosind cuie inoxidabile, pornind din
mijlocul laturilor către colţuri. Înainte de a monta lucrarea pe şasiu s-a tăiat,
cu bisturiul, pânza de dublare, urmărind  forma lucrării, la o distanţă de
8 cm de perimetrul acesteia. (fig. 31, 32, 33, 34)
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Lucrarea s-a vernisat cu verni damar 11% şi s-a integrat cromatic.
Integrarea cromatică, a doua etapă a prezentării estetice finale a demersului
de restaurare, ar trebui să fie subordonată acelor principii fundamentale ale
restaurării, care impun lizibilitatea intervenţiei, ca atitudine estetică şi
reversibilitatea, ca execuţie tehnică. Astfel, urmând aceste principii, pe
zonele cu eroziuni de culoare s-a executat velatura în culori de verni,
constituind primul strat pentru ritocco. De asemenea, lacunele au fost
integrate cromatic, mai întâi printr-o velatura transparentă, imitând eboşa,
peste care s-a revenit cu un retuş în ritocco. S-a avut în vedere dozajul
diluanţilor folosiţi (esenţă de petrol şi terebentină) pentru a se obţine o
consistenţă şi un luciu potrivit cu materia originală. (fig. 35, 36, 37, 38, 39)

După complexul proces de restaurare, lucrarea a intrat în expoziţia
permanentă a Muzeului Brăilei , fiind adusă la frumuseţea ei dintâi,
putând fi astfel admirată de publicul iubitor de artă.

Carol I
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